

# “四个加快建设” 推动健康高质量发展

——攀枝花市卫计委学习贯彻省委十一届三次全会精神部署各项重点工作

近日，攀枝花市卫计委召开学习贯彻省委十一届三次全会精神推动高质量发展专题研讨会，专题传达学习省委十一届三次全会精神，并研究了贯彻落实措施。与此同时，攀枝花市卫生计生委还邀请市委宣讲团成员到卫生计生系统宣讲省委十一届三次全会精神，委领导班子成员、机关副科级以上干部、直属单位领导班子成员及党办主任60余人参加了会议。

会议要求，接下来攀枝花市卫生计生

委将着力在“四个加快建设”上下功夫，切实推动高质量发展。

一要加快建设与区域中心城市功能定位相协调的医疗卫生和健康服务体系。要围绕打造川西南、滇西北区域中心城市，以区域医疗卫生高地为抓手，立足攀西，辐射带动周边，进一步提高医疗卫生服务能力和水平。

二要全面推进医疗卫生高质量发展，加快建设“六大区域医疗卫生中心”。按照“工作项目化、项目目标化、目标节

点化、节点责任化”的要求，推动全市医疗卫生高质量发展。

三要坚定不移抓实抓好卫生计生“12316”工作思路的落实，对标补差，加快实现建成省一流卫生计生工作目标，有计划、有步骤地推进各项工作。

四要抓重点、难点，突出特色亮点，高质量完成今年目标任务，加快建设“四好”干部职工队伍。要紧扣市委全会提出的新任务新目标新要求，在抓重点、破难点，突出特色亮点上狠下功夫，要

持续深入开展“大学习、大讨论、大调研”活动，深化“两转一提”，加快建设一支“团结、勤政、善政、廉政”的“四好”卫生计生干部人才队伍，努力营造风清气正、干事创业、团结协作的浓厚氛围。

当前尤其要抓好安全生产、环境保护、防汛减灾等重点工作，结合日常检查和大督查中发现的问题，抓好整改落实。

(攀枝花市卫计)

## 米易：描绘健康文明新蓝图

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，实现国民健康长寿，是民族昌盛、国家富强和社会文明进步的重要标志，是全国各族人民群众的共同愿望。近年来，米易县为加快建设健康城市健康村镇，以保障和促进人的健康为宗旨，牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，积极营造健康环境、构建健康社会、优化健康服务、发展健康文化，提高人群健康水平。得天独厚的区位优势，宜人的温度、湿度、海拔度、优产度、洁净度和绿化度，凭借这“六度”禀赋，米易县自2017年12月起全面启动“健康县城”“文明县城”的创建活动，用实际行动打造城市健康文明的蓝图，在向“康养名城”转型的各项工作中取得了优异的成绩，备受瞩目。



芙蓉健身步道

### 从“医”提升康养能力

提到“健康米易”，“康养名城”一定是一个不可不提的亮点。米易积极探索发展健康养老、健康医疗、健康旅游、健康食品等产业，把健康理念与康养产业相融合。成功打造“两基地一中心”(国家中医药管理局中医药健康养生产业重点研究室米易基地、四川省养生旅游目的地示范基地，四川省治未病中心米易分中心)，建成了川煤疗养中心、北京华方米易颐养中心等一批健康产业项目，不断将健康文化与产业发展相融合，发展健康文化，营造健康氛围。

米易县中医医院充分发挥中医药特色优势，大力宣传中医“治未病”理念，提倡“冬病夏治，夏病冬治”，推出古典针灸、引火归原灸法、特色推拿、自制养生膏方等养生保健项目，为县域群众、四方康养游客健康保驾护航。据初步统计，医院开展的养生保健项目年服务突破8000人次。

米易县还以智慧医疗为基础，探索出科学健全的健康管理服务内容。无论老人身在何地，都能享受到攀枝

花优质的医疗服务与指导，米易县人民医院智慧康养中心还将监护人接收监测数据的功能纳入其中，掌握群众健康情况。

今年初，家住成都的李爷爷在米易过冬，回家后，仍坚持在智慧康养中心的管理平台上监测自己的血压、血糖，实时了解自己身体状况。“不仅我自己能看到监测数据，儿子也可以对自己的测量数据进行监测，在系统后台，主管医生还会进行监护，有什么问题，医生会及时和自己或是家人联系，儿女再也不会因为担心我身体状况而反对我独自旅游啦！”李爷爷被回访时高兴地说道。米易县人民医院智慧康养服务中心张胜万介绍，下一步，中心还将延伸智慧康养平台更多的功能，提高服务水平，扩大服务范围，并将预约挂号、药物配送等都扩展进去，更好的为米易康养的群众服务。

据统计，2015-2017年，在米易康养人员达到4.7万人次，其中2015年1.2万人次，2016年1.5万人次，2017年突破2万人次。

### 从“医”提升康养能力

走进米易，随处可见的就是精致的绿化，“我们重点打造了城市绿化，整个县城建设都是公园式建设，群众可以随地找到健身的好场地。”卫计部门相关负责人介绍道。自全面启动“健康县城”“文明县城”创建活动以来，米易重点打造和改善县城居民健身运动的场所和环境。依托了易园、健身绿道等，建设了一批城市休闲娱乐设施，为群众提供丰富的运动健身的条件。同时，还积极举办全民健身大赛，着力发展坝坝舞、徒步走、龙舟赛等节庆体育活动和群众体育活动，不断吸引群众参与，引导群众养成参与运动的健康生活习惯。

此外，在整改建设中，还健全完善了县城污水、污泥、垃圾处理设施和公厕等环境卫生基础设施，对村镇

垃圾收集、清运设备和中转设施建设和改水改厕力度、县城综合管理、集市等重点地区市容顽症的整治力度、建立长效管理机制都做了重点整改。卫计部门相关负责人表示：“提高环卫保洁质量，实施城市立体绿化美化，提升老旧小区绿化品质，整治病媒生物孳生场所，统一组织开展病媒生物防控工作都是对健康环境建设所落实的措施。同时，落实‘门前五包’责任制，建立健全保洁制度。对于环境空气质量的改善，米易县实施了大气污染物总量控制，推进主要污染物减排，推行清洁生产。整治工业废气、扬尘和机动车尾气污染，加大对建筑工地、原料堆场、道路运输等扬尘管理并定期公开县城环境空气质量情况。”

### 从“防”筑牢健康基础

米易县疾病预防控制中心是全市唯一通过实验室资质认定和食品检验机构认定的县区级疾控中心，在全市率先通过省级“二级甲等”疾控机构考核评审。县疾控中心支部书记曾文海介绍道，“传染病是人民健康最大的威胁，也是疾控最重要的工作，米易县疾控中心是全市唯一一个集食品、林产品、农产品、水质、公共场所为一体的监测检验机构，目前实验室每年检测近2万个样品，有力地保证了群众食与住的安全。”对于健康米易来说，食品安全更是重中之重，为此，疾控中心也针对性的做出了保障措施，曾文海还说道，“在产品出产季节时，我们就从源头开始监测，对即将上市的水果也

采取‘治未病’的手段来确保质量，在蔬果上更是严加防治重金属、农药残留和添加剂等，‘阳光米易’农产品品牌已经成为知名、安全和放心品牌，深深烙印在消费者心中。”此外，每年还从县级医疗卫生单位中遴选包括县疾控中心人员在内的专家，在全县各乡镇、社区开展健康教育巡讲活动，提高米易群众对健康的认识。

从米易县疾控中心监测结果来看，近5年来传染病发病率均低于全市发病水平，维持在300/10万以下，无突发公共卫生事件发生。糖尿病、高血压、严重精神障碍等慢性病管理覆盖率达到100%，并予以不同的干预措施。(本报记者 侯文瑾)